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спроможності та висока діджіталізація населення буде цьому сприяти й далі. 
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Кредитні операції є однією з істотних ознак, що характеризують 

сутність банківської установи. Ефективний та динамічний розвиток 
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суспільства неможливий без нормального функціонування іпотечного 

ринку, який базується на розвинутій банківській інфраструктурі. 

Визначення реального стану та рівня іпотечного кредитування може стати 

ключем до розуміння процесів, що відбуваються на вітчизняному 

іпотечному ринку та факторів, що впливають на його розвиток.  

З 24 лютого до кінця травня 2022 року видача іпотечних кредитів в 

Україні була практично призупинена – банки не видавали кредити, але з 

червня 2022 року іпотечний ринок почав відновлюватися та зріс попит на 

іпотечні кредити. Тож, якщо до кінця 2021 року банки видавали в 

середньому 1001 одиниць іпотеки, то у червні 2022 року було тільки 2 

одиниці, а вже у грудні їх кількість зросла на 259 одиниць або в 2,77 рази. 

Загалом кількість іпотечних кредитів зросла за рахунок вторинного ринку 

кредитування, тоді як первинний ринок виявився менш привабливим для 

потенційних інвесторів, що пов’язано зі значними ризиками, зростанням 

цін на будівельні матеріали, складною логістикою, необхідністю 

подальшого ремонту, оскільки забудовники зазвичай продають 

нерухомість без ремонту тощо. 

Іпотечне кредитування станом на 2022 р. показувало незначне 

зростання обсягів порівняно з початком 2019 р. – на 1,49%, а вже на 

початку 2023 р. їх обсяги помітно зменшились – на 7,71 млрд. грн. або на 

26,27%. За показником співвідношення ВВП до загальної кількості 

виданих іпотечних кредитів відзначається різкий спад через початок 

широкомасштабного вторгнення.  

У 2022 році банки видали 2009 іпотечних кредитів на 1,96 млрд грн. 

Порівняно з 2021 роком кількість кредитів на нове житло зменшилася в 5,3 

раза в кількості договорів і в 4,3 раза в грошовому вираженні. Більшість 

іпотечних кредитів 2022 року – дві третини договорів – були видані в січні 

та лютому, перед початком повномасштабного військового наступу, а у 

березні-травні взагалі не видавали іпотеку, а поодинокі видачі 

спостерігалися в літній період. 

З початку вересня іпотека розпочала поступово відновлюватися, перш 

за все завдяки державним програмам кредитування «Доступна іпотека» та 

«єОселя». У вересні–листопаді 2022 року банківські установи видали 252 

іпотечні кредити на суму 280 млн грн, а у грудні – 405 кредитів на пів 

мільярда гривень [1]. 

Найбільше іпотечних кредитів у регіональному розрізі за даний період 

видано в Києві та Київський області – 241 договір на суму майже 345 млн 

грн, у Волинській області – 48 договорів на 60 млн грн, Вінницькій області 

– 37 договорів на 50 млн грн та Чернігівській області – 54 договори на 47 

млн грн.  

У 2022 році в центрі уваги держави й надалі буде розвиток іпотеки, 

особливо після російського військового вторгнення. Іпотека дає змогу 

населенню придбати житло та сприяє підвищенню інвестиційної 

активності в капітальному будівництві, стимулює розвиток будівництва, 
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розширює дохідну частину бюджету, забезпечує створення нових робочих 

місць та розвиток економіки. 

У НБУ зазначили, що банківські установи України в червні 2023 року 

видали 527 іпотечних кредитів на суму – 754,1 млн грн. Зазначені 

результати, щодо наданих громадянам іпотечних кредитів показують про 

зростання обсягу та кількості іпотечних кредитів порівняно з травнем 

більш ніж удвічі, перш за все, завдяки активізації пільгового кредитування 

за програмою «єОселя». 

Середньозважена ефективна ставка за іпотечними кредитами 

становила в червні – 7,9%, тоді як у травні була трохи вищою – 8,1%. 

Найбільше іпотечних кредитів у червні видано в місті Києві та 

Київський області – 223 договори на загальну суму 377,9 млн грн., що 

становило – 50,1% від загального обсягу, Львівській області – 25 договорів 

на суму – 41,8 млн грн, Рівненській області – 30 договорів на суму 41,6 

млн грн та Вінницькій області – 26 договорів на 37,5 млн грн. [2] 

Найбільший попит на купівлю квартир програми «єОселя» очікується 

на квартири площею 40-70 квадратних метрів, незалежно від їх стану, 

тобто в зданих приміщеннях і житлових комплексах, що будуються. 

Наразі банківські установи у 2023 році, щомісяця, отримують близько 

4 тис. заявок, тобто потенційно 10 тис. іпотек можна видати впродовж 2,5 

місяців. Середній розмір першого внеску коливається у значенні 25–30% 

від вартості запланованого в придбання житла [3]. 

Іпотечне кредитування виконує особливу роль у функціонуванні 

ефективного механізму ринкової економіки. В умовах стабільного 

розвитку економіки це пом’якшує соціальні проблеми, в тому числі 

проблему зайнятості, створює умови для прискорення вирішення житлових 

потреб населення, а також має важливе значення для збереження 

макроекономічної стабільності. Окрім позитивного впливу на фінансово-

банківську систему та ринок житла, житлове кредитування також 

позитивно впливає на розвиток реального сектору економіки: сповільнює 

спад виробництва в суміжних галузях, створює сучасне виробництво та 

прискорює економічний розвиток країни. Вирішення таких питань є 

важливим для нашої країни в процесі підготовки вступу до Європейського 

Союзу. Дослідження сучасних аспектів реалізації житлової політики в 

Україні на тлі повномасштабного вторгнення російських окупантів та 

знищення значного житлового фонду показало, що виконавча влада 

використовує різні інструменти та підходи державного управління для її 

успішної реалізації. По-перше, оновлено правовий механізм управління, 

управління окремими аспектами реалізації житлової політики покладено 

на різні центральні органи влади та органи місцевого самоврядування. 

Розширення програми «єОселя» є дуже необхідною та 

довгоочікуваною програмою потрібно врахувати наслідки нищівної війни, 

яка значно збільшила кількість внутрішньо переміщених громадян та 

людей, які гостро потребують нового житла. 
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Сьогодні в умовах глобалізаційних змін і викликів часу ринок 

деривативів широко представлений на міжнародному фінансовому ринку. 

Адже новостворені похідні фінансових інструментів є більш еластичними і 

ліквідними у порівнянні з класичними. Ціль фінансових інновацій – це 

забезпечення стабільності функціонування світової економіки, шляхом 

застосування страхування у випадку зміни основних параметрів фінансового 

ринку, серед яких відсоткова ставка та валютні курси. У цьому контексті й 

були впроваджені на фінансовий ринок похідні фінансових інструментів такі 

як форварди, ф’ючерси, опціони та інші деривативи, які використовують як у 

біржових, так і позабіржових операціях.  

«Деривативи – це фінансові інструменти, які виникають з договору між 

двома або більше сторонами, що базуються на ціні таємниці. Вони можуть 

бути використані як для захисту від фінансового ризику, спекуляцій на 

цінових рухах, так і для отримання фінансової вигоди. Зазначимо, що перші 

деривативи почали використовуватися в 30-50-ті роки ⅩVⅠⅠ століття при 

тюльпаноманії (продаж цибульок тюльпанів – 30-ті), рисові купони та 

пшениця (продаж рису та пшениці – 50-ті). Таким чином, товарно-сировинна 


